

РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу
ЧЖАН ЖУЙСИНЬ
по теме:
ИНСТИТУТЫ «МЯГКОЙ СИЛЫ» КНР В РОССИИ

Направление подготовки 41.04.04. Политология
Основная (профессиональная) образовательная программа
Магистерская программа
«Государственная политика и управление»

Выпускная квалификационная работа Чжан Жуйсинь посвящена актуальной теме мировой политики эпохи глобализации – роли «мягкой силы» Китая, который выходит на мировую арену в качестве нового центра силы, используя инструментарий «мягкой силы» во внешней политике в том числе и на российском направлении.

В ВКР Чжан Жуйсинь представлены теоретические аспекты концепции «мягкой силы», разработанные Дж.Наем, а также проанализированы работы китайских и российских исследователей по данному направлению. Автор отмечает, что системное политическое взаимодействие на самом высоком уровне укрепляет стабильность двусторонних отношений и создает благоприятные условия для сотрудничества между двумя странами на основе «мягкой силы», на фоне которых изучение «мягкой силы» китайских институтов в России имеет не только теоретическую ценность, но и практическое значение.

В Заключении автор делает вывод, что Китаю в дальнейшем в большей степени необходимо углублять сотрудничество с Россией на основе инструментов "мягкой силы" на микроуровне, взаимодействуя с институтами гражданского общества. Автор приходит к выводу, что с ускорением темпов интернационализации китайской культуры все большее число россиян стали интересоваться традиционной китайской культурой и достижениями китайской цивилизации, что открывает широкое пространство для укрепления "мягкой силы" Китая в России.

В целом содержание ВКР Чжан Жуйсинь соответствует заявленной теме и позволяет говорить о высокой степени ее раскрытия. Автор грамотно пользуется понятийно-категориальным аппаратом, адекватно формулирует основные методологические подходы, объект и предмет исследования.

Структура и логика изложения материала вполне обоснованы для достижения цели работы через решение поставленных задач.

Хотелось бы отметить некоторые недостатки и уточнить несколько вопросов:

1. Стилистика написания ВКР достаточно сложна в некоторых моментах для понимания.
2. Автор показывает, что у китайского концепта «мягкой силы» есть своя институциональность и определенная контекстуально детерминированная структура. Насколько сегодня в новых геополитических условиях Китай может рассчитывать на привлекательность своей социально-экономической модели в качестве «мягкой силы» за рубежом?
3. Автор отмечает, что успешная реализация китайской экономической модели в рамках инфраструктурной инициативы "Пояс и путь" нашла широкую поддержку в России и рассматривается как взаимовыгодный проект, способствующий общему процветанию. Важное место как одного из важнейших ресурсов этого проекта в раскладе "мягкой силы" занимают и образовательные учреждения. Институты Конфуция, созданные Китаем в России, не только предоставляют возможность изучать китайский язык и культуру, но и формируют благоприятную среду для многосторонних отношений как макро- так и на микроуровне. Однако в проект «Пояс и путь» входит достаточно большое количество других стран. Насколько активно Китай привлекает ресурсы «мягкой силы» в странах, подключающихся к реализации данного проекта?

В целом, ВКР Чжан Жуйсинь выполнена на хорошем теоретико-методологическом уровне, написана научным языком, грамотно оформлена и соответствует основным требованиям, предъявляемым к работам подобного типа. Рекомендуется к защите с оценкой «хорошо».

Рецензент:

доктор социологических наук, профессор, и.о.зав. кафедрой международных политических процессов факультета политологии
Санкт-Петербургского государственного университета

Грибанова Галина Исааковна

11 июня 2024г.



Личную подпись я веряю.
Документ подготовлен поличной
инициативе. Текст документа
размещен в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

11.06.2024